Schwingung eines Fadenpendels
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Fur ein Fadenpendel ohne Reibung ist bei
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Schwingung eines Fadenpendels
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In einem U-Rohr mit konstantem
Querschnitt A befindet sich eine
Flussigkeitssaule der
Gesamtlange |. Wenn man kurz in
ein Rohrende blast, so beginnt sie

ZU schwingen.

Die Ruckstellkraft F ist gleich der
Gewichtskraft , die die Saule mit
der Hohe h=2[Ay auf die

gesamte Flussigkeitssaule mit
der Lange L ausubt:

Fo =M = -pHA2DY)(Y
=~(pAg) 2By =D
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Aufgabe: Schwimmer an der Angel

http://leifi.physik.uni-muenchen.de

Der Schwimmer an einer Angel schwebt
Wasser (Gewichts- und Auftriebskraft
heben sich auf).

Die Masse des Schwimmers betragt m = 4
g, seine Querschnittsflache A = 0,80cm
und seine Lange | = 10 cm, von der 5,0 cm
eingetaucht sind. Die Dichte von Wasser ist
p,, = 1,0-10 kg-m?3.

Ein Fisch zieht am Schwimmer 3,0 cm senkrecht ngtén und
lasst dann aber wieder los.
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Aufgabe: Schwimmer an der Angel

http://leifi.physik.uni-muenchen.de

a) Zeige, dass der Schwimmer nach dem

Loslassen (bei Vernachlassigung der Reibung)
harmonisch schwingt.
b) Berechne die Schwingungsdauer T
c) Mit welcher Geschwindigkeit bewegt sich der
eyl

Schwimmer durch die Gleichgewichtslage?

d) Andert sich die Schwingungsdauer, wenn
e) der Schwimmer nur 1,0 cm nach unten gezogen wird? Begriindung!

— Nach dem Archimedischen Prinzip gilt: F = - myrg, F=- A-spyrg;
— F ~ 5 d.h. es hegt emn lineares Kraftgesetz mut der Richtgrébe D = A-pyrg vor

— harmomsche Schwingung
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Aufgabe: Schwimmer an der Angel

http://leifi.physik.uni-muenchen.de
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gedampfte Schwingungen
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gedampfte Schwingungen

y(t) = A e Bin(at + ¢,)

Ty f() =A™

T=2s
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Gedampfte Schwingungen

Die Reibungskraft ist proportional zur Geschwindigkeit.
m-a(t)y=-D-x(t)-k-vit) = m-a(t)+k-v(t)+D -x(t)=0

| m-x(ty+k-x(t)+D-x(t)=0 (1)

N

X(t) = A &7 G$in(et + ?,)
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gedampfte Schwingungen
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Erzwungene Schwingungen




